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  บทคัดย่อ

 การวิจัยครั้งนี้ทำการวิจัยเรื่อง รูปแบบการบริหารยาหอผู้ป่วยในโรงพยาบาลสอยดาว โดย
มีวัตถุประสงค์ 1. เพื่อพัฒนารูปแบบการบริหารยาในหอผู้ป่วยในโรงพยาบาลสอยดาว 2. เพื่อศึกษาความพึงพอใจของพยาบาลก่อนและหลังการใช้รูปแบบการบริหารยาในหอผู้ป่วยใน 3.เพื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจของพยาบาลก่อนและหลังการใช้รูปแบบการบริหารยาในหอผู้ป่วยใน
4. เพื่อศึกษาความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อรูปแบบการบริหารยาในหอผู้ป่วยในประชากรที่ใช้ในการวิจัย ทั้งสิ้น 30 คน คือ พยาบาลวิชาชีพหอผู้ป่วยใน จำนวน 10 คนเป็นกลุ่มทดลองและประชาชนผู้รับบริการ จำนวน 20 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ได้แก่ 1) รูปแบบการบริหารยาหอผู้ป่วยในโรงพยาบาลสอยดาว 2) แบบสอบถามระดับความพึงพอใจก่อนและหลังการใช้รูปแบบการบริหารยาหอผู้ป่วยใน 3) แบบสอบถามระดับความพึงพอใจต่อผลการใช้รูปแบบการบริหารยาหอผู้ป่วยในของผู้รับบริการ การวิเคราะห์ข้อมูลสำหรับการวิจัยครั้งนี้  ข้อมูลทั่วไปใช้สถิติ ความถี่และ ค่าร้อยละ ข้อมูลระดับความพึงพอใจ ใช้ค่าร้อยละ  ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และทดสอบสมมติฐานเพื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจก่อนหลังโดยใช้รูปแบบด้วย  Paired Sample T-Test ที่ระดับนัยสำคัญ 0.00

ผลการวิจัยรูปแบบการบริหารยาหอผู้ป่วยในโรงพยาบาลสอยดาว พบว่า 1)ผลการพัฒนารูปแบบการบริหายาในหอผู้ป่วยในโรงพยาบาลสอยดาวพบว่ารูปแบบการบริหารยานี้มีความเหมาะสมต่อการนำไปใช้ปฏิบัติได้จริง 2) พยาบาลวิชาชีพหอผู้ป่วยในหลังใช้รูปแบบการบริหารยามีความพึงพอใจมากกว่าก่อนใช้รูปแบบการบริหารยา 3)ผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อผลการใช้รูปแบบการบริหารยาในภาพรวมอยู่ในระดับมาก 
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      ABSTRACT

The name of this research Medicine Management Model in Patient Department 
at  Soidao Hospital. The purposes of this research were to: 1) develop a Medicine Management Model in Patient Department at  Soidao Hospital 2) compare satisfaction level of nurse before and after use  develop a Medicine Management Model in Patient Department at  Soidao Hospital

3) study the satisfaction level of the customers with the Medicine Management Model in Patient Department at  Soidao Hospital. The population was used as an experimental group was 10 persons and the customer was 20 persons. Tools used for this research were: 1) Medicine Management Model in Patient Department at Soidao Hospital. 2) Questionnaire for the satisfaction level of nurse before and after use  develop  with the Medicine Management Model in Patient Department at Soidao Hospital. 3) Questionnaire for the satisfaction level of customer  with the result of Medicine Management Model in Patient Department at Soidao Hospital.
The data was analyzed by mathematical statistics means such as percentage mean standard deviation and Paired -Sample T-Test.

The research findings were as follows: 1) There has adevelop a Medicine Management Model in Patient Department at  Soidao Hospital 2) The satisfaction level of nurse  after use  develop a Medicine Management Model in Patient Department at  Soidao Hospital higher than before.3) The satisfaction level of the customers with the result in Medicine Management Model in Patient Department at  Soidao Hospital was suitable at a high level. 
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